
ZAMYŠLENÍ NAD VÝCHOVOU II . ----

JIŘÍ HAŠKOVEC 

Pro začátek se spokojme s konstatováním , že existuje jakýsi skutečný jev 
mezi lidmi , který vede k jejich vzájemnému sdělováni informací , vzájemnému 
myšlenkovému a citovému ovlivňování a někdy i k předávání virové nákazy.Tento 
jev vzniká z jejich slovní víceméně úmyslné i mimoslovní spíše neúmyslné 
komunikace , ať už v páru nebo v početnější skupině , tedy z jejich stýkání a 
potýkání se navzájem. 

Tento jev byl zřejmě i původcem toho , že se lidé nauči l i mluvit , 
spolupracovat a spolužít . Původcem toho , že se postupně stávali vice a více 
lidmi . Tento proces byl neobyčejně dlouhý a obtížný , než dospěl do dnešního 
stavu. Trval z našeho lidského hlediska asi desítky až stovky tisíců pozemských 
let . 

Tento proces nepřestal , stále a nepřetržitě pokračuje . On tvoří lidi a ti tvoří 
společnost. Nikdo si ho nevymýšlí. Ten tady je od věků a bude tu do skonání 
světa, tj. dokud budou existovat lidé. Přes všechny obtíže, zákruty a lidská 
pochybení je zárukou existence lidí i jejich společnosti (1 ). 

Nazveme tento proces výchovou , jak to udělal Gustav Adolf Lindner před 

111 lety (2). On ho nazval výchovou v širším slova smyslu .Nejde mi teď o to, 
abychom vedli spor, je-li toto použití pojmu výchova správné nebo ne. 

Jde mi o způsob označení popsaného jevu . V naší "Pedagogice " ( 3.) byl 
tento jev označován jako funkcionální působení . "Moderní pedagogika "( 4 .) ho 
nevzala na m1lost vůbec . Přitom ovšem právě Lindner varuje před tím , že 
"výchova v užším slova smyslu Uá bych řekl záměrná výchovná činnost 
vychovatele , což je podobný termín jako pedagogická intervence) nedokáže 
ničeho , pokud Jest odtržena od přírody a společnosti - výchova jest všemohoucí, 
pokud dovede zmocniti se obou , stanouc se výchovou v širším smyslu ."( l.c.s. 
136) 

Lindner používá pojem výchovy v dvojím smyslu Jako proces výchovy v 
s1rs1m slova smyslu ( tedy tak zvané funkcionální působení biologických, 
psychických, sociálních a jiných vlivů ) a současně jako označení záměrného 
zasahování do tohoto procesu vědomým působením vychovatele - výchovou v 
užším slova smyslu ( v "Pedagogice" tak zvané intencionální působení, které dnes 
je v naší pedagogice obvykle definováno a chápáno jako výchova) . 

Máme tady tedy dvě složky téhož jevu , funkcionální a intencionální 
působení, které jsou si velmi podobné tím , že jsou obě působením , a přitom je 
rozlišujeme podle hlediska záměrnosti . Je možné je od sebe odtrhovat navzájem , 
jak se dnes běžně v našem pedagogickém myšlení děje ? Lindner před takovým 
postupem varuje . Dokonce tvrdí , že výchova v užším slova smyslu - tedy 
výchovná (pedagogická , záměrná ) činnost , má-li být úspěšná , se musí zmocniti 
obou - přírody i společnosti. 
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G.A.Lindner vycházel z evolucionistických představ Nad těmito názory 
později převládly názory pozitivistické , které ve funkcionálním působení asi 
nespatřovaly dostatek pozorovatelných , reálných faktů Tak soustředily svou 
pozornost na výchovné jevy v záměrné uvědomované výchovné činnosti .Tento 
názorový souboj neprobíhal ovšem zcela jednoduše a bez uvědomování si u 
mnohých autorů jeho omezenosti Pozitivisticky laděným pedagogům se jevila 
výchova jako činnost vychovatele jedinou skutečně existující a pozorovatelnou 
skutečností , zatím co samozřejmost a přirozenost procesu výchovy unikala jejich 
pozornosti stejně jako řízení uzavřených systémů před publikací prací N. Wienera. 

Vrcholu tohoto souboje dosáhla diskuse v "Sovětské vědě - pedagogice, 
psychologii" roč. 51-52 překládané většinou J.Kopeckým a jeho žáky.Jednoznačně 
v ní byly odmítnuty jakékoli jiné názory než , že výchova je činnost vychovatele. 
Jakákoli spontaneita musí být z výchovy "uvědomělou" společností vytlačena. 
Někteří z překladatelů toto stadium překonali (J Kyrášek ). On sám (J Kopecký) 
až do své smrti nikoli. Přitom je třeba si uvědomit, že hranice záměrnosti nedělí 
obě složky působení nikterak absolutně , ale právě naopak . Tato hranice je velmi 
pomyslná. 

Skutečnost výchovy se děje většinou mezi těmito dvěma póly Ve 
skutečném životě převládají situace , jejichž výchovný dopad - důsledek si obě 
strany uvědomí často až dodatečně , a že toto působení probíhá nejen na základě 
vědomého, záměrného působení , ale téměř vždy má svou citovou a podvědomou 
stránku. 

Kromě toho jde obvykle o působení situační , kdy se ovlivňování - úloha 
působícího subjektu - ovlivnitele přenáší z osoby na osobu často velmi rychle a 
pružně . Výjimku zde tvoří dnes velmi působící masové sdělovací prostředky a 
umělecká díla , které působí jednostranně . Problém internetu a jeho působení 
zůstává zatím málo prozkoumaný. 

Co je to Lindnerovo zmocnit se ? Jak tomu rozumět ? Zdá se mi a to je i 
můj výklad a pochopení tohoto výroku , že zmocniti se přírody a společnosti pro 
pedagoga znamená jejich poznání a pochopení tak , aby mohl do procesu 
výchovy zasahovat svou výchovnou činností přiměřeně jejich poznání . 

Kdo a Jak má toto poznání a pochopení přírody a společnosti vychovateli 
zprostředkovat ? Je samozřejmé , že mluvíme-li o přírodě a společnosti , 
uvědomujeme si, že nejde jen o statické jevy, ale jevy velmi dynamické, které je 
nutno poznávat a chápat v jejich neustálých proměnách. Takové 
zprostředkovávání poznatků o výchovné rea l itě Qaký je stav a výchovné působení 
přírody i společnosti ) a jak ji neustále poznávat v procesu jejich změn, by 
samozřejmě měly učit pedagogické vědy . To by se ovšem nesměly ve svém úsilí 
zužovat jen na poznávání výchovné činnosti Předmětem jejich poznávání se 
musí stát celá výchova v tom širokém slova smyslu , nejen intencionální, ale i 
funkcionální působení. 

Chceme-li definovat pedagog iku jako vědu o výchově , jak je zatím obvykle 
zvykem , pak bychom měli pochopit , že v této definici by mělo jí t o celý proces 
výchovy nikoliv o úzké pojetí výchovy jen jako č i nnosti vychovatele. Jen takové 
pochopení přece otvírá cestu k tomu , aby se pedagogika stala skutečně vědou o 
výchově . Jinak zůstane v nejlepším případě technikou nebo technologií výchovné 
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činnosti a nemůže ani kolem sebe soustředit celý soubor pedagogických věd od 
biologie dítěte , pediatrie , přes ekonomiku výchovy a vzděláváni , psychologii 
dítěte (pedopsychologii ) , vývojovou psychologii , sociání psychologii , sociologii 
děti a mládeže , sociologii výchovy (sociální nebo sociologickou pedagogiku). Ty ji 
všechny mohutně přesahují předmětem . 

Postupme ke druhé základní tezi, která souvisí s tezí první, nevychází od 
lidstva ale od jednotlivce a zní : všemu se člověk učí a ne že všemu je učen . 
Narozené děti jsou ve své rozhodující většině otevřeny světu a chtějí se ho 
zmocňovat. Výjimky jsou obvykle způsobeny vážnými poruchami . Tento fakt je 
některými pojetími pedagogiky (Herbart,Kairov aj.) přehlížen . Proto Je dobře , že 
"Moderní pedagogika" (Průcha) tento fakt rozhodující účasti edukanta - chovance 
na procesu výchovy uznává. 

Představa norimberského trychtýře , který by umožňoval nalít do hlavy 
žáka cokoliv , je nám cizí , nehledě na to , že právě tato představa ukazuje i na 
nebezpečí manipulativního pojetí výchovy .To je nesmyslné ve vztahu k výchově 
jako procesu , který je možné masově zmanipulovat jen dočasně , jak konečně 
ukazuje historie . Zmanipulovat lze výchovu jako činnost , ale ta se tak dřív nebo 
později dostane do rozporu se společenskou skutečností a prohraje. Takové 
"experimenty" samozřejmě lidstvo něco stojí na utrpení , strádání i ztráty na 
ekonomickém vývoji Řešení se nachází obvykle už mimo prostor výchovy a 
náprava "pomýlených" hlav je velmi obtížná a zdlouhavá . 

Téměř celé století bylo třeba , než po vynálezu knihtisku dospěl Jan Amos 
Komenský k formulaci požadavku obecného vzdělávání v podobě čtení a psaní. A 
pak trvalo zase dalších sto let , než se začal tento požadavek v naší zemi uvádět 
do života a to ještě velmi váhavě . Nutným vznikem školy a povinné školní 
docházky jako pedagogických zařízení však nezanikl proces výchovy jako 
přirozený , samozřejmý a spotánní důsledek lidského spolužití. Snahou 
vzdělavací soustavy (tak mluví o školství současný návrh koncepce vzdělavaci 
politiky- viz internet: http//www.msmt.cz/cp1250/info/koncepce/k.htm) ovšem musí 
být , aby zůstalo maximálně otevřeným systémem. Nechci se teď pouštět do kritiky 
této kocepce, kterou si rozhodně zaslouží , protože právě s uvedenými 
souvislostmi vůbec nepočítá. 

Člověk se všemu učí a tím si vytváří svůj vztah k okolnímu světu i 
konečně i k sobě . " Chápáni vztahu člověka k světu v jeho třech komponentách, 
jež jsou od sebe neodlučitelné , je pak základem pro problematiku výchovy 
Člověk nutně vstupuje do vztahu s přírodou , se společností a se sebou samým ." 
Tak vidi autor Jiří Kyrášek , jeden z našich předních komeniologů , bohužel 
předčasně zemřelý , v "Pedagogice" problematiku výchovy. Zdůrazňuje přitom 
různou míru humanizace přírody i společnosti . (l.c. s. 18 ) Záměrné řízeni 
společnosti , jak uvádí autor v závorce o společnosti , se ukázalo v tomto století 
být velmi ošidným. 

Na téže strá nce pak autor dochází k tvrzeni , že" Proto jej ich vztah k světu 
musí být formován Člověk musí být vychováván ." S pasívní formou tohoto 
tvrzení nelze souhlasit, zvlášť je-li předtím citován Komenského výrok "fabricando 
fabricamur" , což kdysi bylo tlumočeno na tzv. stavbách mládeže v hesle "Stavíme 
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stavbu a stavba staví nás". Z toho si dnes různí pošklebovači dělají v šotech ne 
právě nejchytřejší legraci . Zdá se mi , že tento postup nebo protest mladé 
generace byl lepší než konání streets-parties s rozbíjením oken . Přitom si 
nemyslím , že ukázněněji organizované pochody holých lebek si vyžadují ochranu 
policie proti protestům anarch istů . Právě naopak. Člověk a tedy dítě se všemu 
učí a tedy se vychovává. Nelze předstírat , že my pedagogové jsme tvůrc i 
procesu výchovy. Svou výchovnou činností do tohoto procesu jen omezeně 
zasahujeme. Jak dobré jsou naše zásahy zav1s1 na tom, jak si sami 
uvědomujheme toto své omezení a jak je dovedeme překonávat. Prvn ím 
krokem k tomu je jeho pochopení. 

Druhou otázkou , kterou bych se rád zabýval , jsou především technické 
změny , k nimž došlo v posledních desetiletích a jejich dopad na proces výchovy . 
Jde o nebývalý posun v technice komunikace a to v přenosu slova a hlavně 
obrazu na dálku , o zrychlení možnosti slovní komunikace , o techniku přenosu 
psaného slova i obrazu a konečně o usnadnění komunikace z jednoho kouta světa 
na druhý . Tyto změny obsahují jak kladné tak záporné stránky. Teoretik masové 
komunikace , Sl. Haškovec , napsal ve svém dosud nepublikovaném rukopisu: 
" Dřívější dominantní cesty tvorby a šíření názorů na svět a na život- osobní reálný 
(ne virtuáln í) prožitek , rodinné prostředí, obec, škola, náboženské či jiné 
seskupení lidí blízkých a osobně známých ustupují do pozadí při formování 
světonázorových představ a hodnot jednotlivce. 

Nárůst vlivu nových zprostředkovatelů informací , virtuálních zážitků a 
etických a jiných Ueště bych doplnil estetických - poznámka JH.) hodnot nese 
sebou i úpadek starých přenosů informací a hodnot, autority rodičů, učitelů , 
duchovních, spisovatelů , úředníků i politiků . " 

Tuto konstatovanou skutečnost by si podle mého názoru měla pedagogika 
jako souborné vyjádření celého souboru pedagogických věd si plně uvědomovat a 
reflektovat . Naše pedagogické vědy trpí stále nedostatkem poznání , že sebelépe 
míněné pedagogické zásahy (pedagogické intervence - výchova v užším smyslu 
slova - výchova jako činnost) do procesu výchovy nemohou vyplývat z našich 
často ideálních a abstraktních představ o cíli výchovy . Jejich přiměřenost a 
konkrétnost je přece podmíněna dobrou znalostí a soustavným poznáváním 
výchovné reality (nebo situace) a jejích změn na veřejnosti a mezi dětmi. 

Pedagogika je a bude , pokud má za něco stát , vždy společensky aktivní, 
angažovanou vědou a ne vědou uzavřenou v kabinetech vědců. 

Pedagogika nemůže žít v představě , že "vědeckosti" se jí podaří 
dosáhnout , bude-li odtržena od života společnosti a dětí . A škola je jen jednou 
součástí života děti. Pedagogika nemůže žít jen za zdmi školy a představovat si 
dnešní život děti podle Ladových obrázků dětských radovánek, které visí téměř 
všude na školách. Nelze nic proti nim mít. Jen je třeba vědět , že jsou historii. Žít v 
takových představách a nebo si těchto změn nevšímat, může zavést pedagogiku 
jen do hrobu a bezvýznamnosti. 

Z toho , co bylo dosud řečeno , vyplývá základní požadavek na 
pedagogiku jako soubor pedagogických věd , aby co nejlépe a nejdůkladněji 
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poznávala I popisovala I analyzovala a pokoušela se vysvětlit současný stav 
výchovné skutečnosti v celé její šíři . Dnes tuto její funci přebírají spíše jiné I už 
výše uvedené vědy o výchově I a pedagogika sama zatím pro své omezování na 
didaktické chápání svého předmětu nebyla schopna tyto poznatky začleňovat do 
svého systému . 

Kdy I za jakých podmínek , proč a jak komunikace , ať už svým obsahem 
nebo formou , zasáhne, zapůsobí na účastníka výchovně , tj. stane se součástí 
jeho osobní , životní zkušenosti , jsou některé základní problémy , které by měla 
pedagogika řešit . Říkalo se , že ,.opakování je matkou moudření " (Repetitio est 
mater studiorum.) . Je to pravda ? Dva zpěváci ve svém protest songu souhlasně 
filosofy intuitivismu říkali ,.najednou lup'ho poznání" Kdy je komunikace 
produktivní , tj působivá, a kdy kontraproduktivní ? Kdy přemíra lehce 
poskytovaných informací může , spojená s neschopností danou věkem , tyto 
informace zpracovat a učinit přijatelnými , vést a vede k otupování a třeba až k 
duševní lenosti . Kari Popper kritizuje výslovně pedagogiku v tomto směru (5). 

Velmi pokročily naše znalosti o tom , jak se novorozenec začíná učit a jak 
postupuje jeho znalost světa až tak do období , kdy začíná mluvit a myslet. Velmi 
obecné však zůstávají naše znalosti období , kdy se rozvijí samostatné myšlení a 
jednání dítěte až do období dospělosti . V tomto období dítě nepřestane být 
dítětem a mladým chlapcem nebo dívkou a nepřemění se jen v žáka nebo 
studujícího Dostává se do styku poprvé a stále více během tohoto s širším 
sociálním prostředím než je jeho rodina . Právě tyto sociálně pedagogické 
problémy jsou v naší české pedagogice dlouhodobě zanedbávány .Jejich poslední 
nositelé byli odsouzení jako ,.pedagogičtí reformisté" v létech 49 - 51. Toto 
zanedbání je třeba co nejrychleji dohnat. 

Co má dělat pedagogika dnes ? Kromě toho , aby si udělala jasno o svém 
předmětu a pokusila se maximálně sdružit a využít všech poznatků ostatních věd 
zabývajících se procesem výchovy , a poznat tak a pochopit současnou 
výchovnou skutečnost , což už bylo řečeno , měla by se na pedagogických 
učilištích naučit učit budoucí adepty pedagogiky pedagogicky myslet a 
promyslet, jak rozvíjet jejich pedagogický cit (nikoliv takt !!) asi podobně jako 

se lékaři učí dělat poslechem diagnozu pacienta a přemýšlet o tom , jak s 
pacientem zacházet tak , aby mu neuškodili. Do pedagogických situací vstupuje 
pedagog jako osobnost a ne jako nezaujatý divák . A do některých se musí 

důkladně ,.osobně opřít", chce-li opravdu výchovně zapůsobit. 

Za druhé děti podle Úmluvy o právech dítěte -bytosti do 18 let jejich 
věku musí být všemi respektovány jako rovnocenné osobnosti , se kterými je 
třeba podle tohoto pravidla jednat a učit je tomuto respektu Hierarchicky 
nadřazený přístup dospělých je třeba odmítnout . Úmluva o právech dítěte , kterou 
se naše republika zavázala plnit , by se měla stát v tomto směru normou jednání s 
dětmi Není možné děti brát jako hloupé a podvádějící žáky , kteří mají být 
učitelem nebo rodičem poučovány . A škola je instiruce zřizovaná pro žáky a ne 
pro někoho jiného . 
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A konečně za t řetí ve vzdělávací politice bychom měli zaměřit svou 
pozornost na zesílení a zkvalitnění humanitního obsahu ve všech 
vyučovacích předmětech . Tím mám na mysli i předměty přírodovědné , kde 
cesta lidstva k dnešnímu stavu poznání neprobíhala hladce a jednoduše . Tím 
více ovšem to platí o vlastních humanitních ( nerad používám pojem 
společenskovědní , za nás se říkalo humanitní vzdělání a to bylo o tom , jak se 
stal člověk člověkem a ne o organizaci života společnosti , protože i společnost je 
složena z občanů ) vyučovacích předmětů jako jsou dějiny , literární dějiny , 
dějiny všech druhů umění , občanská výchova , filosofie a další . Tyto předměty 
mají pomoci vychovat člověka a občana .Proto musí být ve svém obsahu 
otevřené a pravdivě lidské Teprve na tomto základu je možno postavit 
odbornou profesní přípravu . Škola (vzdělavaci soustava) tak má pomoci dítěti a 
mladému člověku uspořádat a usoustavnit jeho dosud získané poznatky o světě , 
přírodě , společnosti a o jeho postavení na tomto světě . A v tom je i její poslání . 
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